

**नवीन कणिका संस्कृत पाठमाला भाग- 2 CURRICULUM CLASS-VII SUBJECT-SANSKRIT TERM - 1 (2018-19)**

SNO	CONCEPT	OBJECTIVES	SKILLS	LEARNING STYLE + ACTIVITY	OUTCOME
1	<p>पाठ-1 श्री रामः पाठ-2 रक्षा बन्धनम् (लृटलकारस्य प्रयोगः) पाठ-3 विज्ञानस्य अविष्काराः पाठ-4 शक्तेः महिमा पाठ-5 सुभाषितानि पाठ-6 विद्यायाः महत्त्वं पाठ-8 कर्तव्यपरायण बालकाः</p>	<p><b>सामान्य उद्देश्य</b> संस्कृत में सरल वाक्य बोलने एवं समझने की योग्यता विकसित करना। अर्थबोध के साथ संस्कृत गद्यांश को पढ़ने की क्षमता संस्कृत भाषा एवं साहित्य के प्रति जिज्ञासा एवं अभिरुचि उत्पन्न करना ।</p>	1 श्रवण कौशल	<p><b>WORD SMART</b> कथाओं तथा लेखों का अध्यापिका द्वारा अनुवाचन।</p>	<p>संस्कृत में सरल वाक्य पढ़ तथा समझ सकेगा ।</p>
		<p><b>विशिष्ट उद्देश्य</b></p>	2. भाषण कौशल	नए-नए शब्दों को जानना ।	<p>संवाद रचना कर सकेगा ।</p>
		<p>★ भगवान श्रीराम के आदर्शों जैसे आज्ञाकारी, पालन व विनयशील आदि गुणों की जानकारी देना । लड़ लकार का प्रयोग वाक्यों में करवाना ।</p>	3. लेखन कौशल		<p>संस्कृत में सरल प्रश्न पूछ सकेगा और उनके उत्तर भी दे सकेगा ।</p>
		<p>* रक्षाबन्धन त्योहार के विषय में जानकारी देना तथा यह त्योहार किसलिए व किस मास में मनाया जाता है, अवगत कराना । लृटलकार के प्रत्ययों व उसके प्रयोग की जानकारी देना ।</p>	4. पठन कौशल	<p><b>KINESHETIC BODY SMART</b></p>	<p>वाक्यों में विशेष्य के साथ विशेषण शब्दों का नियमानुसार प्रयोग कर सकेगा ।</p>
		<p>* विज्ञान के अविष्कारों से अवगत कराना तथा उनके उपयोगों को व दुरुपयोगों को बताना ।</p>	5. अभिव्यक्ति कौशल		
		<p>* प्रत्येक कार्य को बिना ऊर्जा के नहीं किया जा सकता अतः छात्रों को विभिन्न प्रकार की ऊर्जा से परिचित कराना ।</p>	6. तर्क-वितर्क	<p>अभिनय द्वारा पात्रों के संवादों को बोलना तथा उससे सम्बन्धित अभिनय करना ।</p>	<p>उचित गति एवं शुद्ध उच्चारण सहित संस्कृत गद्यांशों का वाचन कर सकेगा ।</p>
		<p>* श्लोकों द्वारा परिश्रम, विद्या, मित्रता परोपकार आदि का ज्ञान देना ।</p>	7. गायन कौशल	<p><b>INTERPERSONAL PEOPLE SMART</b></p>	<p>कथानक या घटना के आधार पर दिए गए वाक्यों को सही क्रम में लिख सकेगा ।</p>
		<p>* जीवन में विद्या की उपयोगिताओं से मार्ग दर्शन कराना ।</p>	8. वाचन कौशल	<p>नैतिक मूल्य और शिक्षाओं पर अध्यापिका के साथ चर्चा । पढ़े गए पाठ के अभ्यास पर चर्चा ।</p>	<p>संधि से युक्त पदों का सन्धि विच्छेद कर सकेगा ।</p>
<p>* अपने परिवार व समाज के प्रति बालकों में कर्तव्य परायणता का ज्ञान कराना ।</p>					

\* छात्रों को एक आदर्श विद्यार्थी बनने की सीख देना। एकलव्य व द्रोणाचार्य की कथा के माध्यम से एकलव्य का गुरु के प्रति त्याग भावना द्वारा छात्रों में एक अच्छे विद्यार्थी बनने के भाव जागृत करना।

9. रचनात्मकता

10. यथार्थ से अवगत

11. चिन्तन मनन की शक्ति का विकास

12. सम्बेदन शीलता का विकास

13. समदर्शिता

**LOGIC SMART**

संस्कृत के नियमानुसार शुद्ध वाक्य बना सकेगा और उनपर चर्चा कर सकेगा।

**SELF SMART**

छात्र कथा से सम्बन्धित घटनाओं की पक्तियों को याद करके कक्षा में सुना सकेगा।

**PICTURE SMART**

कथा में दी गई तस्वीरो से छात्र लघु कथा लिखने का प्रयत्न करेगा। सी. डी. को देखकर व सुनकर गीत मन्त्रों को सीखेगा।

**MUSIC SMART**

श्लोक व गीतों का गायन कर सकेगा।  
मन्त्रों का उच्चारण कर सकेगा।

**NATURALISTIC (NATURE SMART)**

प्रकृति का अवलोकन करते हुए उससे जुड़ी चीजों से सम्बन्धित वाक्य संस्कृत में कहने का प्रयत्न करेगा।

संज्ञा, विशेषण अव्ययों का वाक्यों में प्रयोग, कर्तृपद के अनुसार पाचो लकारों में क्रिया का प्रयोग, विभक्तियों का संज्ञा, सर्वनाम, विशेषण शब्दों के साथ उचित प्रयोग कर सकेगा।

बुद्धिमता से कार्य कर सकेगा। वाक्य परिवर्तन, पद परिचय,

शुद्ध अशुद्ध वाक्यों को हल कर सकेगा।

श्लोक मन्त्रों का उच्चारण करना सीख जाएगा।

**नवीन कणिका संस्कृत पाठमाला भाग-2 CURRICULUM CLASS -VII SUBJECT-SANSKRIT TERM - 2 (2018-19)**

SNO	CONCEPT	OBJECTIVES	SKILLS	LEARNING STYLE + ACTIVITY	OUTCOME
		<p><b>सामान्य उद्देश्य</b></p> <p>संस्कृत में सरल वाक्य बोलने एवं समझने की योग्यता विकसित करना। अर्थबोध के साथ संस्कृत गद्यांश को पढ़ने की क्षमता, संस्कृत में सरल वाक्य लिखने की क्षमता, संस्कृत भाषा एवं साहित्य के प्रति जिज्ञासा एवं अभिरुचि उत्पन्न करना।</p>	1 श्रवण कौशल	<p><b>WORD SMART</b></p> <p>कथाओं तथा लेखों का अध्यापिका द्वारा अनुवाचन।</p>	<p>संस्कृत में सरल वाक्य पढ़ तथा समझ सकेगा।</p> <p>संवाद रचना कर सकेगा।</p>

1	पाठ - 7 (पद्य) गीतोपदेशाः	विशिष्ट उद्देश्य	2. भाषण कौशल	संस्कृत में सरल प्रश्न पूछ सकेगा
2	पाठ - 9 लोट् लकारस्य प्रयोगः (संवाद)	* भगवान श्रीकृष्ण के द्वारा कुरुक्षेत्र के युद्ध क्षेत्र में अर्जुन को दिए गए उपदेशों की जानकारी प्राप्त होना   श्लोको के माध्यम से अपने कर्तव्यों की जानकारी प्राप्त होना   गीता का ज्ञान होना	3. लेखन कौशल	उनके उत्तर भी दे सकेगा
3	पाठ - 11 अस्माकं देशः	लोट् लकार के प्रत्ययों की जानकारी देना   धातु रूपों का निर्माण करना   लोट् लकार का प्रयोग वाक्यों में करने में सक्षम होना	4. पठन कौशल	वाक्यों में विशेष्य के साथ विशेषण शब्दों का नियमानुसार प्रयोग कर सकेगा
4	पाठ - 12 गृध्र-मार्जारयो कथा	अपने देश के राज्यों, धर्मो पर्वतो नदियो व्यवसायो आदि का ज्ञान प्राप्त होना   देश प्रेम की भावना विकसित होगी   भारतीय संस्कृति पर गर्व होगा	5. अभिव्यक्ति कौशल	उचित गति एवं शुद्ध उच्चारण सहित संस्कृत गद्यांशों का वाचन कर सकेगा
5	पाठ - 13 महाकवि कालिदासः	* गिद्ध और बिलाव की कथा के माध्यम से छात्रों को जानकारी देना कि बुरे लोगों पर कभी विश्वास न करें   विष्णु शर्मा की कहानियों से परिचित होना	6. तर्क-वितर्क	कथानक या घटना के आधार पर दिए गए वाक्यों को सही क्रम में लिख सकेगा
6	पाठ - 14 मूर्खः वानरः	* कविकुलगुरु कालिदास के जीवन चरित्र के बारे में जानकारी प्राप्त होना   कालिदास द्वारा रचित काव्यों से परिचित होंगे	7. गायन कौशल	नैतिक मूल्य और शिक्षाओं पर अध्यापिका के साथ चर्चा   पढ़े गए पाठ के अभ्यास पर चर्चा
7	पाठ - 15 महात्मा गान्धी	* मूर्खता मनुष्य के पतन का कारण बनती है, अतः छात्रों को प्रत्येक कार्य सूझबूझ से करना चाहिए   पाठ के माध्यम से प्रेरणा देना	8. वाचन कौशल	संधि से युक्त पदों का सन्धि विच्छेद कर सकेगा   संज्ञा, विशेषण अव्ययों का वाक्यों में प्रयोग, कर्तृपद के अनुसार पाचों लकारों में क्रिया का प्रयोग, विभक्तियों का संज्ञा, सर्वनाम, विशेषण शब्दों के साथ उचित प्रयोग कर सकेगा
4		* महात्मा गान्धी के जीवन चरित्र की जानकारी देना   उनके सिद्धान्तों अहिंसा परमो धर्मः से अवगत होना   छात्रों में देशभक्ति की भावना विकसित करना	9. रचनात्मकता	बुद्धिमता से कार्य कर सकेगा   वाक्य परिवर्तन, पद परिचय, शुद्ध अशुद्ध वाक्यों को हल कर सकेगा
5			10. यथार्थ से अवगत	श्लोक मन्त्रों का उच्चारण करना सीख जाएगा
			11. चिन्तन मनन की शक्ति का विकास	
			12. सम्वेदन शीलता का विकास	
			13. समदर्शिता	
				KINESHETIC BODY SMART
				INTERPERSONAL PEOPLE SMART
				LOGIC SMART
				SELF SMART
				PICTURE SMART

6			कथा में दी गई तस्वीरो से छात्र लघु कथा लिखने का प्रयत्न करेगा   सी. डी. को देखकर व सुनकर गीत मन्त्रों को सीखेगा   प्रोजेक्टर के माध्यम द्वारा वैदिक हवन मन्त्रों को सुनेगा	
7			<b>MUSIC SMART</b> श्लोक व गीतों का गायन कर सकेगा   मन्त्रों का उच्चारण कर सकेगा   <b>NATURALISTIC (NATURE SMART)</b> प्रकृति का अवलोकन करते हुए उससे जुड़ी चीजों से सम्बन्धित वाक्य संस्कृत में कहने का प्रयत्न करेगा	

**कणिका संस्कृत व्याकरण भाग - 2 CURRICULUM SANSKRIT GRAMMAR (2018-19) CLASS- VII TERM 1 - TERM 2**

S.N.	CONCEPT	OBJECTIVES	SKILLS	LEARNING STYLE & ACTIVITY	SUBJECT INTEGRATION	OUT COME
		सामान्य उद्देश्य भाषा के शुद्ध रूप का ज्ञान	श्रवण कौशल	LINGUSTIC WORD SMART	हिन्दी - संज्ञा , सर्वनाम , विशेषण , क्रिया , कारक चिह्न , उपसर्ग , प्रत्ययों का ज्ञान तथा कालों का ज्ञान    ENGLISH - NOUN , PRONOUN , VERB , ADJECTIVE , ADVERB PREFIXES , SUFFIXES AND TENSES.	शब्दरूपों तथा धातुरूपों के शुद्ध रूपों को लिख सकेगा    उपसर्गों तथा प्रत्ययों के शुद्ध अर्थ को तथा उनके प्रयोग को सीखेगा

निहित कार्यो को कक्षा ध्यानपूर्वक सुनकर समझ सकेगी तथा उसका उचित प्रयोग कर सकेगी ।

पठन पाठन के अन्तर्गत नए शब्दों का वर्गीकरण करके सारी विभक्तियो धातुओ के अनुसार विभिन्न लकारो का प्रयोग करेगा ।

विशेषण शब्दों को तीनो लिङ्गो में उचित विशेष्य शब्दों के साथ प्रयोग कर सकेगा ।

भाषा की नियमबद्ध प्रकृति को पहचानना और उसका विश्लेषण करना  
निर्धारित व्याकरण का प्रायोगिक रूप में ज्ञान करवाना

### भाषण कौशल

पाठ में उपसर्ग, प्रत्ययो , विशेषण , तथा संख्यावाची शब्दों की सूची बनाएगा।

मौखिक और लिखित अभिव्यक्ति में समुचित भाषा शैली का विकास ।

शब्द रूपों तथा धातु रूपों का सस्वर वाचन कर सकेगा ।

### KINESTHETIC BODY SMART

हाव भाव से व्यवहारिक व्याकरण का वाचन करेगा ।

शब्द व्यवस्था में उपसर्ग , संधि, प्रत्यय, विशेषण, कारक आदि से छात्रो को परिचित करवाना ।

सन्धि के नियमो को समझ कर बता सकेगा ।

एक छात्र उपसर्ग या प्रत्यय बोलेगा तथा दूसरा छात्र शब्द बनाएगा ।

अव्ययो का अर्थ समझ कर उनका उचित प्रयोग कर सकेगा ।

व्यवहारिक शब्दों को संस्कृत में सीख सकेगा ।

### विशिष्ट उद्देश्य

संज्ञा शब्दों के साथ उचित विशेषण लगा सकेगा ।

### INTERPERSONAL PEOPLE SMART

			अर्जित ज्ञान के द्वारा छात्र आपस में संस्कृत में छोटे-छोटे शुद्ध वाक्यों का प्रयोग करते हुए बातचीत कर पाएंगे ।	संस्कृत में वार्तालाप कर सकेगा ।
1	शब्द रूप (कारक)  उपपद विभक्ति	संज्ञा विशेषण शब्दों के साथ विभक्तियों का प्रयोग करना सिखाना ।  शब्दरूपों का विभक्तियों के अनुसार शुद्ध उच्चारण सिखाना ।	उपसर्ग और प्रत्यय लगाकर नए-नए शब्द बोल सकेगा ।	
2	धातुरूप (क्रिया)	विभक्तियों का विशेष शब्दों के साथ उचित प्रयोग सिखाना ।  वाक्य के अन्तर्गत कर्ता के अनुसार पाञ्चो लकारों में क्रिया का उचित प्रयोग करना सिखाना ।	<b>वाचन कौशल</b> निहित कार्यों का शुद्ध वाचन कर सकेगा । शब्द रूपों तथा धातु रूपों का सस्वर वाचन कर सकेगा ।	<b>LOGIC SMART</b>  नियमानुसार व्याकरण को श्यामपट्ट, पर्चियों द्वारा सीखेगा ।
3	अव्यय	क्रिया के उचित रूपों को पाञ्चो लकारों में सिखाना ।  अव्यय शब्दों का अर्थ तथा प्रयोग सिखाना ।		<b>SELF SMART</b>  निर्धारित व्याकरण का प्रायोगिक रूप में छात्र प्रयोग कर सकेगा ।
4	संख्यावाची	क्रिया के उचित रूपों को पाञ्चो लकारों में सिखाना ।  संख्याओं को संस्कृत में लिखना सिखाना ।	<b>लेखन कौशल</b>  निहित कार्यों का यथास्थान उचित प्रयोग कर सकेगा ।	<b>MUSIC SMART</b>  लयबद्धता से शब्दरूपों तथा धातुरूपों का उच्चारण करेगा ।
5	उपसर्ग और प्रत्यय	अव्यय शब्दों का अर्थ तथा प्रयोग सिखाना ।  उपसर्ग और प्रत्यय का प्रयोग करके नए-नए शब्द बनवाना ।	शब्द रूपों तथा धातु रूपों को शुद्धरूप में लिख सकेगा । सन्धि के उचित नियमों को लिख सकेगा	संख्यावाची शब्दों का विशेष्यो के साथ उच्चारण करेगा ।
6	व्यावहारिक शब्दकोष	धातुओं के साथ क्त्वा, ल्यप्, तुमुन्, तव्यत्, अनौर प्रत्यय लगाकर दो वाक्यों को जोड़ने की क्षमता विकसित करना । प्रत्यय युक्त शब्दों के बदले हुए अर्थ को जानना । छात्र दैनिक जीवन में प्रयोग होने वाले शब्दों को संस्कृत में जान सकेगा ।	उपसर्ग तथा प्रत्ययों को नियमानुसार शुद्धरूप में लिख सकेगा ।	

7	संवाद	संस्कृत में आपस में संवाद करने की क्षमता विकसित होना । गद्यांश को समझकर संस्कृत में प्रश्नों के उत्तर हल करने की योग्यता होना ।	अव्यय शब्दों का वाक्यों में प्रयोग कर सकेगा ।		
8	अपठित गद्यांश				

